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(hej A civilista emelese körül 
folytatott vitában elhangzott sok igaz­
ság közt a legfontosabbak egyike 
sőt talán a legfontosabb Bánffy 
Dezső bárónak az a többször n,cgis­
mételt, hangsúlyozott és határozott ki­
jelentése volt, hogy hite és meggyőző­
dése szerint az egységes magyar nem­
zeti állam kiépítése a hatvanhetes tör­
vények alapján nem csak lehetséges, 
hanem az uralkodó akaratával és ér­
dekeivel sem ellenkezik.

Az lj-párt vezérének ez a meg­
győződése kettős nyomatukkal esik po­
litikai Ítéletünk serpenyőjébe először 
Bánffy Dezső bárónak az egyéni te­
kintélye miatt és másodszor még in­
kább azért, mert miniszter-viselt állam­
férfin mondta, a kinek kormányzói 
tiszte idejében számos alkalma lehe­
tett rá, hogy az uralkodó politikai esz­
méit, felfogását megismerhesse. Ta­
pasztalásból tudja hát, a mit mondott: 
— s ez a tapasztalat minden rabulisz- 
tikánál, ijesztegetésnél es kishitűségnél 
hatalmasabb argumentum.

Argumentum arra, hogy az a küz­
delem, a melylyel a nemzet a kiegye­
zésben biztosított jogait érvényesíteni 
akarja, nem lehet meddő küzdelem,

elismeri; de biztatás egyszersmind arra 
is, hogy a nemzet fokozottabb erőié­
in i után e jogokat maga az uralkodó is 
szitéssel küzdjön e jogaiért, a melyek­
nek gyakorlását, illetőleg fokozatos ér­
vényesítését csakis az akadályozza, 
hogy a király tanácsosai serviliter
pro dominatione vili - mind maguk­
kal, mind a nemzettel el akarják hi­
tetni, hogy az uralkodó nem akarja 
megengedni a nemzetnek, hogy az al­
kotmányban biztosított jogait gyako­
rolja.

finnek a politikai ámításnak, me­
lyet sohse terjesztettek szemérmetle­
nebből, mint a mióta ..- epen a báró
Bánffy bukása után - a harmónia kez­
dett meglazulni a ne.uzet es a dinasz­
tia között, kút szegyeim való oka van ; 
az egyik a kényelmi szempont, a la is­
se r aller, a quicta non movere elve; a 
másik pedig az a politikai gyávaság, 
a mely visszatartja a korona tanácso­
sait az igazságnak, a nemzet jogos kí­
vánságainak az őszinte megváltásától, 
mivel ez az igazság az uralkodónak 
kellemetlen lehet és esetleg az igaz­
mondó kormány bukását is okozhatja.

Hogy e két szempont egyike se 
méltó valamire való államférfidhoz, tá­
lán felesleges fejtegetnünk; Még ké­
vésüké méltó es illendő a: — „hiába

éltem“, vagy: „a király nem akarja“ 
- s a többi hasonló ,,légből kapott, 

koholmányok“ kolportálása, — mivel­
hogy nem él hiába az a király, aki 
nemzete kívánságait teljesítette s alatt­
valói szereidének melegségében él; 
akarni pedig nem akarhat egyebet, ha 
alkotmányos uralkodó, mint a mit a 
nemzet akar: mivelhogy a király 
uralkodik és nem kormányoz.

Igaz, hogy ez a politikai axióma 
nálunk fordítva áll, abból az egyszerű 
okból, mert Magyarország miniszterei 
nem tanácsosai, hanem hivatalnokai 
az uralkodónak. Mindennek pedig a 
magyar parlament szolgalelküsége az 
oka. A hatalmi párt, a mely — lucus 
a non Jucendo liberálisnak csúfolja 
magát, a szó teljes értelmében sem­
mivé teszi az alkotmányos kormányzat 
lehetőségét Magyarországon s meghiú­
sítja egyszersmind a nemzeti jogok 
kivívását is. Számbeli többségével min­
den más pártnak a kormányra jutását 
lehetetlenné teszi; mint a hatalom 
fundus instructusa száll az egyik áren­
dásról a másikra s hűségesen huzza 
a szabadéivüség igáját, amely „könnyű 
és gyönyörűséges“.

Mit önnálló vámterület es Chlopy ? 
Kinek kell a magyar vezényleti nyelv 
vagy a külön külügyi képviselet ?! . . .

T A K C Z A.

Náczi.
A mávcziusi napfény csillogó mosoly- 

lyal kacsintott be a nagy ivablakon. Végig 
siklott a nagy tetem fehérlő falain s pajzán 
játékot kezdett a komor, tudós professzo­
rok arczképeinek aranyos rámáján. Aztán 
egy hirtelen mozdulatul oda czikazott a 
kathedra mellé, azokba a szép sárga-mázos 
padokba, melyeket oly nagy munkával po­
rolt le ma reggel János bá' s melyeket 
most pompázó, ünneplő kisasszonyok es 
mamák töltenek he nagy szivgyógyulásra 
a Qiákiegenyeknek jo hOíS/.u ideig röppen 
aranyszárnyu tündérkénk a selyem ruhák, 
szalagos kalapok, mosolygó arezok virágos 
kertjében ; de aztán, talán az dientet ked­
véért, egyet gondol es átcsap a komoly 
tudományok birodalmába, mely fekszik pe­
dig a kathedra túlsó oldalán, a tekintetes 
’anari testület kepeben Itt ugyan egyetlen 
virág pompázik vala, az is főtisztelendő 
Kádár Bomfáczius tanar ur orrán, ellenben 
igen sok virág ékeskedett fekete sorai kö­
zött ama szépen összehajtott iratcsomónak, 
melyet a szelíd tekintetű Gábor atya tar­
tott erekkel átszőtt kezeiben, meg-megvez- 
zenve arra a gondolatra, hogy egy óra 
muh a neki kell majd szetlunteni e virágo­

kat a lelkes közönség ünneplő lelkére. Nap­
sugár barátunk azonban türelmetlen termé­
szetű s igy to\ ább röppen a teremben 
gyors, forduló czikázással. Hisz' Istenem, 
még annyi végignézni, végigcsókolni való 
akad. Ott áll mindenek előtt a kályhától 
balra az a négy kottatartó, melyek elárul­
ják. ha ugyan már Lokody karmester ur 
arczárói le nem olvashatnék, hogy valami 
különleges zenei élvezet vár a közönségre. 
Aztán két hatalmas nemzeti lobogó triko­
lórját kell bearanyozni . hogy annál büsz­
kébben lebegjenek a ki mosdatott, kifésült, 
szorongó, moraj ló nebulósereg fölött.

Hogy szoronganak, hogy lökdösődnek, 
hogy taszigálódnak I

A kicsi et az első sorokba I 
Hat mi hova kerülünk r 
Dalárdistak, dalárdisták, erre !

— Próbálj c:-.,k meg gyszer meg­
lökni !

Es kaczai ve-zekedés, elfojtott szit- 
kolodás, tréfa, kiabálás csapó.;g szerte a 
boltívek alatt es a várakozó közönség fe­
lett. Ott a harmadik pad sze en eltépte va­
laki a Kovács Bandi uj kabátját es a fiú, 
miután összegabalyodott a szomszédjaival, 
bőgni kezd mérgében . a túlsó oldalon pe­
dig Szabó Gyunczn a 11. osztály dísze 
nagy buzgalommal integet a mamának meg 
az Elzának. Hatul a diakok szoronganak 
es anekdotaznak, míg a városi fiuk — az 
urtik — úgy sürögnek, forognak a szerep­

I lök mellett és a dámák között, mintha tudj" 
Isten milyen nagy urak volnának.

Mosolyogva is csillog a napsugár, 
amint végig tánczol a friss borbélykéz alól 
kikerült fürtökön és bástyaként meredő gal- 
lérszörnyegeteken s nem csoda, ha kifáradva 
a sok bámulattól, pihenni odaszál az első 
padba annak is a legszélére, ottan egy so­
vány, szeplős kis arezra, a Náczi mosolygó 
kipirult, ragyogó arczára.

Náczi ugyan csak az első latinba jár, 
ott is még csak a decituáczióknál, de je­
lenleg, biz' Isten úgy érzi, mintha a világ- 
egyetemek valamelyik igen-igen fontos fel­
adata várakoznék rá. Úgy lüktetnek hom­
lokán az erek s csúf, vörös haja égni lát­
szik, mig görbe orra fellett az a két, pis­
logó, szürke szem villámgyorsan pillant 
ide meg oda, jobbra es balra, a padlótól a 
padlásig. Jól emlékszik még tavaly arra az 
ünnepélyre, ott a kis falu zsidó iskolájában ; 
olyan szép is volt az I Reggel már korán 
("elköltötte ; mama es megmosdatta őt, 
meg a Kobit is, aki nagyot sivalkodott a 
hidegvíztől. Aztán odarakta elébök azt a 
szép, kék lájbis ruhát, amit csak hosszú 
napkor szabad magukra rántani, akkor is 
nagyon óvatosan. Mikor pedig kinyalta 
őket a marná, odatuz mindegyiküknek egy- 
egy szép, ragyogó, nemzeti szalagot, 
melyet csak úgy csent el a boltból az 
imént s útnak ereszti őket . . .

Pszt! — Hirtelen mely csend tamad



a
Mindez Hekuba neki s ha még néha 
megbokrosodik is, épen úgy „nem 
tart haragot, mint a kő tüzet ... 
visszautasította Khuen Héderváryt s 
aztán meghódolt neki, fellázadt 1 isza 
István ellen s most már kilcncz hó­
napja rabszolgája.

Mise bizonyítja jobban, mennyire 
a király s nem a parlament kormá­
nyoz Magyarországon mint az, hogy 
a bán is meg Tisza István gróf is 
miniszterelnökök lehettek itten csu­
pán csak azért, mert az uralkodó „igy 
akarta“. A parlamenti többségnek egyik 
se kellett s maga a liberális part is 
frontot csinált ellenük - de csak ad­
dig, mig el nem hitették vele, hogy 
— \ király akarja a nemzet nyakára 
ültetni őket.

Az ilyen parlament nem a nem­
zet akaratának, politikai meggyőződé­
sének a képviselője, hatalmának ex­
ponensei, a miniszterek, nem a pai ki­
mentnek, hanem a királynak felelősek 
s az alkotmányos államformának az a 
sarkalatos garancziája, a melynél fogva 
a kormány áll vagy bukik a szerint, 
a mint a képviselők tele + 1 mellette 
vagy ellene szavaz közönséges fik- 
czió a királyi akarat mindenhatósá­
gának a palástolására.

Alkotmányos életünknek ez az el- 
posványodása azonban nem a király 
hanem a parlamenti többség bűne: s 
valameddig akár a nemzet, akár az 
ellenzek meg nem töri ennek a több­
ségnek az erejet, sohse is lesz nem­
zeti politika és nemzeti kormányzat 
Magyarországon.

A király ugyanis alkotmányos 
uralkodó lévén, a nemzeti akarat ex­
ponensét látja a parlament többségé­
ben. Könnyű vele elhitetni, hogy miu-

valamely láthatatlan kéz egyszerre ketté­
vágja a zugó-zsibongó hangszer húrjait. 
Valahol hátul egy eles orrhang »C«-et 
dunyögi és aztán megszólal a dalárda, a 
sprán, az alt, a tenor, a bassus . . . El­
fojtott dübörgés keletkezik a padok között 
es mig a tőtisztelendő tanári tesület mély 
áhítattal hagyja el ülőhelyét a zsoltár hang­
jaira, két durva kar ragadja meg az elbá­
mészkodó Náczit s telrángatja: Kelj tel hat 
te zsidó !

Náczi ijedten ugrik fel ; épp a Grün 
tanító ünnepi beszédére gondolt, arra a 
szép, oly nagyon megható beszédre, melyet 
megkönnyezett mindenki, még a gazdag 
Lichtstern ur is, mikor az Isten előtti 
egyenlőségről s a népek szabadságáról be­
szólt. L'gy éltettek akkor a hazát, meg a 
királyt, oly boldogok voltak akkor mind­
nyájan a tata, a mámá, a Kóbi, meg a 
rabbi, meg a többiek, — mint a mily meg­
nevezhetetlen szégyen es keserűség tépi 
most gyermekek lelkét e szóra, hogy: te 
zsidó !

Hisz mi szégyen, mi gyalazat van eb­
ben ? Odahaza mindenki azt mondta neki, 
az iskolában is azt tanitották, hogy boldog­
ság Isten választott népe közt születni: és 
a hogy bejött a lyxeumba. megdobálták az 
apját, azt a jó tatát, megcsufolták a Kóbit, 
hogy csak úgy bőgött; őt össze rugdosták, 
a könyveit szettéptek .... miért, miért .- 
Úgy tanult, a hogy csak bírt, éjjel és nap­
pal ; a privátén egy poenát sem fogott, az 
osztályban is szinjeles minden írásbelije; s
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tán ii nemzet közvetlenül választja a 
képviselőket, ezeknek hatalma is a 
nemzet akaratában gyökeredzik. Mivel 
pedig ez a többség, csakhogy a ha­
talom gyeplőit a kezében tarthassa, 
kész a legevidensebb nemzeti jogok 
elalkuvására is, - világos hogy a 
meddig ott áll a Tisza István gróf 
háta mögött, a király is szankczionálni 
fogja a Tisza István gróf jogíeladó 
politikáját. Szankczionálni fogja pedig 
azért, mert a parlamenti többségben a 
nemzeti akarat nyilatkozását látja 

de meg azért is, mert tanácsosai 
elhitettek vele, hogy az a néhány Pe­
tur bán, a ki „nemzetiségi részegségek 
illúziójába esik,“ csakis kortesczélokhól 
vagy egyébb magánérdekből do hálód- 
zik a Gesammtmonarehie-ellenes frá­
zisokkal.

Ezt a politikát megtörni, a Tisza 
István gróf többségét szétzülleszteni, 

föladata, sőt kötelessége az ellen­
zéknek. A törvények keretén belül 
minden képzelhető es megengedhető 
eszközzel arra kell törekednie, hogy a 
király meggyőződjék arról, hogy a par­
lamenti többség nem a nemzeti akarat 
képviselője sál isza gróf politikája 
nem a nemzet politikája. Lehetetlenné 
kell tennie Tisza István gróf kormány­
zását, hogy kényszerülve legyen az 
urnák elé szólítani a nemzetet, még 
pedig minél előbb.

De nemcsak ez a kötelessége az 
illenzéknek, kötelessége még töl- 
•ázni a nemzetet is fásult közömbös­
ségéből, megértetni vele azoknak a vi­
tális érdekeknek a fontosságát, a me­
lyekért a harcz folyik; szóval elő kell 
készíteni az országot, hogy minő hit­
vallást tegyen, ha az urnák ele szólít­
ják. Mert ez a választás nemcsak a

nemzet politikai érettségének a próbája 
lesz, hanem reveláció lesz a koroná­
nak is arról, hogy tanácsosai félreve­
zették a nemzet akaratát és óhajtásait 
illetőleg.

Ha pedig ez a reveláció impozáns 
és döntő súlyú lesz, akkor a király al­
kotmányos uralkodó lévén, inkább sze­
mélyes aspirációit áldozza fel, sem­
hogy a nemzet óhajtásainak és a köz­
jónak tovább is útjában álljon.

Lehet tehát nemzeti politikát csi­
nálni, meg lehet tehát csinálni az ön­
álló vámterületet, a magyar vezényleti 
nyelvet, a külön külügyi képviseletet, 
a magyar udvartartást — egyszóval 
mindent, a mit az alkotmány biztosit; 
— csak akarni kell. Mert a király csak 
azért van ellene mindeme törekvések­
nek, mert ellene van a parlamenti több­
ség is: — a király pedig, mint alkot­
mányos uralkodó, a parlamenti több­
ség meggyőződését tartja a nemzet 
akaratának.

Dr I
gyár
Párt
tagja

A Bánffy part Kaposvárott.
almai Elemér ügyvéd, a „Ma- 
Közélet“ szerkesztője es az Lvj- 
központi végrehajtó bizottságának 

báró Bánffy Dezső pártvezér 
megbízásából szombaton este Kaposvá­
rott időzött s itt a kaposvári előkészítő 
bizottság elnökével Dr. Müller Nándorral 
s a bizottság néhány tagjával a további 
teendők felöl hosszabb ideig értekezett. 
Fix megállapodásra ez ideig még nem 
jutottak, annyit azonban elhatároztak, 
hogy a párt végleges megalakítása 
jövő ho végén esetleg szeptember ele­
jén fog megtörténni, a mely alkalomra 
a pártvezér báró Bánffy Dezső is meg­
jelenik s magával hozza a végrehajtó

a fiuk mégis őt döngettek el, holott nem 
csinált egyebet, csak bejelentette a tanár 
urnák, hogy Vzigány Gyula lemásolta az ő 
dolgozatát, a mi tudvalevőleg tiltott dolog.

De nem er rá feleletet adni önmagá­
nak ; az éneknek vége van, a közönség 
visszaül a helyere, Gábor atya szép, csengő 
hangja végigszeli a terem levegőjét s pár 
perez múlva Náczi arczán is újra ott van az 

I ártatlan gyermekmosoly, mely mégis oly 
I bántó, oly kihívó azon a csontos, szeplős,
1 ferdeszáju, görbeorru, elálló fülü, vörös 

gyereken. De hát ő mosolyog boldog nem- 
j bánomsággal s gyönyörűséggel hallja a 

szelidszavu atya hazafias bezzédet, hogy a 
■ mai napon múlt ötven eve annak, hogy 

mindnyájan egyenlő gyermekei lettünk e 
! szép hazának *s minden gyereknek, bármi- 
j lyen legyen nyelve, vallasd, születésé, egy 

gondolata lehet csak, egy feladata ; Magyar- 
országnak, a mi szeretett szép hazánknak 
felvirágoztatása, holdogitása '«

Zugo taps reszketted meg az emel­
vényt, melyről a lángoló arczu -zerxetes le­
lép s ha felvetne lesütött szemeit, a lelke­
sült közönség között e pillanatban nem ta­
lálna lángolóbbra, mint a milyen az a vézna, 
kis zsidógyerek, ki ott az első padszelen 
dagadtra tapsolja tenyeret es rekeditc kia­
bálja a torkát, bárhogy is kaczagják es csip­
kedik a háta mögött a fiuk. Azt hiszi, hogy 
újra a Grün tanító beszedet hallotta s szürke 
szemeiben elénk vágy tüze lobog csatába 
rohanni a hazaért. Vézna., görbe lábai úgy 
érzik, mintha nyihogó panpak szugyét tud­

nák fékezni s fogpiszkáló vastagságú kar­
jai görcsösen szorongatják a czeruzát, 
Toldi Miklós árboczhosszu kelevezét

Nem kell már jeladás az éneklésre : 
felugrik, szinte megelőzve ;t többieket s oda 
se vet a karmester intésére, csak fújja lelke­
sülten, komolyan, tűzzel odaadással a szó­
zat fenséges dallamát. Abban a kis gyer­
mekiélekben a hazaszeretetnek legtisztább 
lángja lobog s abban a gyermekhangban 
most a legszebb ima száll a magyarok 
istenéhez, — Es íme itt is, ott is, a szom­
szédok. a mögöttük állók, meg a diákok 
közül is, akik látják, sőt, ha jól figyelemre 
vesszük, a tisztelendő tanari testületben is 
mosolyogva — talán gúnynyal talán hosszu- 

1 sággal. — látják, hogy a Náczi gyerek 
milyen buzgalommal fújja a magyar szóza­
tot. Hiszen valóban olyan nagyon, nagyon 
komikus az a visszatasz tó, csúf, vörös fej 
melyet még élesebben maszkíroz a mellén 
díszelgő óriási kokárdának visszavert vilá­
gítása ; olyan boszantó hallani abból a fer­
de, széles szájból, azon a jargónos nyel­
ven. a magyar lelek imáját ; olyan boszan­
tó elképzelni, hogy ez a görbeorru és 

j jött-ment ugyanannak az édesanyának le- 
l gyen édes gyermeke, mint amely anynyi 

fényes ősnek unokáit es dédunokáit öleli 
szivére

-- Szóljatok mar annak a kolyoknek, 
hogy ne ordítson úgy velünk I — morogja 
hátrább valaki s megindul a lökdösődés 
egyik pádtól a másik fele: »Szólj te 1« »Te 
szólj neki!« Az elfojtott vinezogás mar ot$
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bizottság tagjai közül Hock János or­
szággyűlési képviselőt, esetleg Eötvös 
Károlyt és másokat is.

HIRE k,

A vármegye évnegyedes közgyűlése.
Két héttel ezelőtt megírtuk, hogy a vár­
megye augusztus 1 -én tartja évnegyedes, 
rendes közgyűlését a főispán elnöklete alatt. 
A most összeállított tárgysorozat szerint a 
közgyűlés fontosabb tárgyai a következők 
lesznek : Alispán! évnegyedes jelentés. Gróf 
Tisza István miniszterelnök és Thaly Kál­
mán országgyűlési képviselő köszönőlevele. 
Zalavármegye átirata a lőfegyverek es lő­
szerek forgalomba hozatalának szabályzása 
iránt. Debreczen város átirata a magyar 
nyelv és jelvényeknek a külképviseleteknél 
érvényesítése iránt. Nyitra vármegye át­
irata a nemzetiségi mozgalmak ellensúlyo­
zása tárgyában Vas vármegye átirata 11. 
Rákóczy Ferencz hamvainak az égész or­
szág kegyeletének megfelelő módon való 
elhelyezése érdekeben. Sóim így vármegyei 
Berzsenyi-irodalmi társaságnak anyagi támo­
gatásban részeltetes iránti kérvénye. Tolna 
vármegye átirata a vasúti sztrájk meggát- 
lása tárgyában: Állandó választmány javas­
lata a báró Tallián-félc hadapródiskola! ala­
pítvány betöltése tárgyában Alispán! jelen­
tés a vármegyei székház nagytó mének át­
alakítása tárgyában. Szerdahely pusztának 
kisközséggé alakulása, stb.

— Szalay Károly ügyvéd, v. ország- 
gyűlési képviselő tudatja, hogy ügyvédi 
irodáját Kő-utcza 5 sz. alól régi helyére, 
Zárda-utcza 14. szám alá helyezte át.

A pót állandó választmány ölese.
Tegnap délelőtt Tall ián Gyula főispán elnök­
lete alatt pót állandó választmányi ülés volt, 
amelyen ;u aug. elsején tartandó évnegyedes vár- 
megyei közgyűlés elé kerülő azon ügyeket tár­
gyalták 1«, amelyek a július 15-iki rendes ál­
landó válasz!mányi ülés után érkeztek be. A 
tegnapi ülésen 3— I bizottsági tag volt jelen 
s a pár ügyet gyorsan letárgyalták, csak a

tör ki közvetlenül a fiú mellett s mikor ez 
felveti kipirult arczát, gúnyolódó, kaczagó, 
bántó tekinteteket lát.

Egy pillanatra megakad, zavartan te­
kint kórül : mindenütt csak ellenséges gúny, 
gúnyos kaczaj, s mielőtt még elnémult 
hangja kérdést dadoghatna, áthajlik feléje 
az a fiú a harmadikból:

— Jobb is lesz, ha elhallgatsz egé­
szen !

— De . . . de . . . mi . . . hát miért ?
A mellette állók csaknem egészen han­

gosan kaczagni kezdenek s az a fiú félig 
elfúlva a kaczagástól sziszegi:

— Mert neked különben sincs közöd 
ehhez ... te nem vagy magyar — te zsidó!

A vörös Náczi előtt mintha valami 
izzó gömböt ejtettek volna le : színes szik­
rázó foltok keringenek szemei előtt s bor- 
zongó hideg, borzongó meleg száguldanak 
vézna tagjaiban.

Összevegyülve, kavarogva, érthetetlen 
szófoszlányokként zug tűiébe a Grün tanító 
hangja . vagy talán a Gábor atyái . . 
Aztán a kaczagás ... aztán a tata intő 
szava . aztán az a hang, az a szisze- 
ges, az az égető, szúró szó . . . s inig el­
kábult, kis szivét érthetetlen előerzet szo­
rongása kínozza, homályos világ dereng 
előtte, valami félemletes szédítő űr, hogy 
neki nincs már soha sehol hazája többe 
es két égő köny gyűl omlik szürke szemeibe ; 
míg ott hátul a dalárda, a soprán, az alt, 
a tenor és a bas<us lelkesülten harsogja az 
»Itt élned, halnod kell* szilbe kapó, fél­

ti meló szózatai. Pcterji Tibor.

vármegyei utak kiépítésének kérdésem'1 támadt 
nagyobb vita, végül azonban .az alispán javas­
latul változatlanul elfogadták. Kaposvár város 
határozatát pedig, hogy a vízmüvekre azonnal 
írják ki a pályázatot — megsemmisítették s 
előbb a kutak forrását határozták el.

Halálos szúrás. Rendesen koezogott 
-zerdán reggel kord újával a szigetvári-utezá- 
ban Szigety Imre vinczellérje, a 26 éves Far­
kas János, aki a városba igyekezett, midőn az 
egyik korcsmából két legény kissé kapatos­
sal! a kordé elé állt s azt a csacsival egy­
ütt a járdára húzták s a vinezellérel köte­
kedni kezdtek. Farkas, hogy tőlük szaba­
duljon, leszáll a kordéról s a csacsit a járdá­
ról az utczára akarta vezetni, midőn Schlé- 
gel József ismert házsártos természetű 
asztalos segéd elővette zsebkését s azt 
Korpádi Imre társának azzal adta á , hogy 
Farkast szúrja agyon, amit ez azonnal 
meg is cselekedett, amennyiben Farkas 
Jánost úgy szivén szúrta, hogy az nyomj 
ban összeesett s most a kórházban éle- 
halál közt lebeg. A gyilkosokat a rendőr­
ség a királyi ügyészségnek adta át.

Vármegyei tisztviselők öröme.
Sárközi- Béla alispán jóhirrel érkezett haza 
hétfőn este Budapestről, amit előzőleg már 
távirat lag is tudatott. Tallián Gyula főis­
pánnal együtt felkeresték ugyanis Sándor 
János belügyi államtitkárt s arra kérték, 
hogy a törvényhatósági bizottság által tör­
tént osztályokba sorozásra s az eddig 
élvezett korpótlékra vonatkozó határozat 
jóváhagyassák. Az államtitkár megígérte 
a jóváhagyást, ami a vármegyei tisztviselők 
között általános örömöt szerzett.

Eljegyzés. Dr. Holló László ka­
posvári ügyvéd csütörtökön tartotta eljegy­
zését F u c h s Ilonka kisasszonynyal Fuchs 
Mór leányával. A boldog menyasszony kü­
lönben Kemény Samu szövetkezeti vezér- 
igazgató helybeli nagykereskedőnek unoka- 
buga.

— Humanitás. Tolsztoj, a hires orosz 
küllő és iró, Moszkva utczáin sétált egy napon 
és egy rendőrt látott, aki nem épp valami 
gyöngéd módon tuszkolt maga előtt egy részeg 
parasztot. Tolsztojt ez a durvaság felháborította, 
megállította tehát a rendőrt és igy szólt hozzá :

•— Tudsz-e olvasni ?
Igen.
Olvastad az evangéliumot ?

- Igen.
í gy hát tudnod kell, hogy a feleba­

rátodnak nem szabad fájdalmat okoznod.
A rendőr végignézett a regényírónak 

úgyszólván parasztos külsején, és aztán ö szó­
lalt meg :

— Tudsz-e olvasni ?
— Igen.

Olvastad-e a rendőrök számára kia­
dott utasítást ?

Nem.
— Hát akkor olvasd el előbb, aztán 

majd beszélünk.
Előléptetett kaposvári vasutasok.

A kaposvári mái. forgalmi lőnökseg két tiszt­
viselője, a tegnapi lapokban közzétett kimuta­
tás szerint rangban előlépett. Morvát ferencz 
máv. ellenőr föellcnór lelt, mig H Llsaux Ala­
dár máv. főtiszt viselő ellenőrré lépett elő.

Öngyilkossági kísérlet a szép asz- 
szony előtt A Pesti Hírlapból vettük át a 
következő erdclvs históriát. Nagyváradon 
történt ez a különös szerelmi dráma. A hősnő 
egy >zép asszony A mint hogy a hősnő ren­
desen szép asszony. I gy kicsit kaczér is. Amint 
hogv a hősnő még rendesebben kaczér is. A 
hős egy nagyváradi tisztviselő, aki oly hévvel 
ostromolta a hősnőt, akár a japánok Port-Ar- 

i hurl. ív* a szép asszony oly keményen «»1 leut­
al It az ostromnak, hogy ezzel a kétségbeesés 

I örvényének szélére kergette udvarlóját. A ga­
vallér döntő rohamra szánta el magát. Egy este 

persze mikor a férj nem volt otthon — 
be zörgetett a mnnyecskénél. A hölgy nem akart

neki ajtót nyitni, mire az ostromló egy harczias 
Banzáj kiáll lássál beugrott az ablakon és ott 
állott az éjjeli pungyolás reszkető asszony 
előtt.

Most vagy soha ! — kiálltott az ifjú 
szikrázó szemekkel.

— Nem, nem — felelt az asszony.
— Akkor vége mindennek. Itt halok 

meg a lábai előtt és vérem a maga lelkén 
szárad.

Ezzel elővett a zsebéből hat darab revol­
vergolyói és egy kis dobozban valami sárgás 
port.

Hogy ha akarja, hogy meghaljak ? 
Holyő, vagy méreg? Válaszszon.

— Az asszony kétségbeesve nézett a le­
gényre.

— Ne csináljon bolondot. Menjen haza.
— Ha enyém lesz, meg van mentve az 

életem. Hát ennyit ér maga előtt egy ember 
élete.

Ezzel a golyókat zsebre csúsztatta, a port 
pedig a szájához emelve kiürítette a skatulát.

— Most edesitse meg legalább az utolsó 
órámat, — könyörgött a heves vérü ilju. Az 
asszony azonban erre se volt hajlandó, hanem 
sikoltozni kezdett, fölverte az egész házat és 
doktorért küldött.

A doktor megvizsgálta a beteget, mosoly­
gott, aztán jóindulatulag mondta :

Egy kicsit ugyan sokat vett be. De 
nem baj ! Vegyen be ugyanannyit az ellenméreg­
ből !

És a szerelmes ifjú lehetőleg gyorsan 
otthon termett és hozatott vagy tíz tábla 
csokoládét.

Tüzek mindenfelé. Ebben az cgy- 
hónap óta tartó szárazságban, nap-nap után 
kapjuk a tudósításokat a tűzesetekről. 
Ezúttal arról értesítenek bennünket, hogy 
Puszta-kovácsi községhez tartozó Kürtös 
pusztán Veisz Henrik csombárdi lakos ká­
rára, e hó 17-én, eddig ismeretlen okból, 
egy kazal repeze szalma és a kazal mel­
lett volt gőzcséplőgép elégett, a kár 7000 
koronára rúg. Ugyancsak e hó 17-én, 
Bőhm Ignácz nagybajomi nagybirtokos [tu­
lajdonát képező Sáp a pusztai erdőben 
szintén tűz volt a hol az 5 eves fenyőcse- 
métékben sok kár esett. E hó 25-én pedig 
Lengyeltótiban a Liszt-féle szalmafedelü 
ház égett le ; óriási erőfeszítéssel sikerült 
csak a szomszéd épületekkel megmenti.

—- A dombóvári diákok folyó hó 30-án 
Dombovárott a Korona szálloda összes ter­
meiben hangersenynyel egybekötött táncz- 
mulatságot rendeznek. Személyjegy 2 kor., 
családjegy 5 kor., diákjegy 1 kor. Tiszta 
jövedelmet részben az Erzsébet kórház, 
részben pedig a református templom alap­
jához csatolják. Felülfizetéseket köszönettel 
fogadnak s hirlapilag nyugtáznak. Kezdete 
8 és fél órakor. Műsor. Műkedvelők. Prolog 
Makai Emiltől. Szavalja: Mauch Katicza. 
Spanyol táncz. Bemutatja: Deutsch Ely. 
Zongorán kiséri: Singer Ilonka. Képes leve­
lező-lapok. Monológ. Előadja : Kertész Jenő. 
Magyar dalok. Czimbalmon előadja: Garai 
Ilonka. Szép Ilonka. Melodráma. írták: Vö­
rösmarty- Erney. Szavalja: Burger Sándor. 
Zongorán kiseri: Singer Ilonka.

A Kaposvári Athletikai Club vasár­
nap, f. hó 24-cn rendezte meg első tisztán 
házi jellegű athletikai versenyét és football 
mérkőzését. Az egyes athletikai számokban 
népes mezőny indult a football mérkőzés pe­
dig változatos tempóban folyt le.

A verseny 5 és fél órakor kezdődött 
az első számmal : 120 yard ős síkfutás nye­
retlenek részére. 7 induló közül erős küz­
delem után fél méterrel első Dénes, 2-ik 
Varga, 3-ik Gál. Varga vezet, a végén 
előre tör Dénes s küzdelem után biztosan 
győz­

ik Tavolugrás. Első Simon Imre, 528 
cm. 2-ik (»ál Lajos 50! cm. ugrással. Izsó 
F. a budapesti torna club Kaposvárott
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időző tagja versenyen kívül 495 cmrt ug­
rott.

III. Egynegyed angol mérföldes sík­
futás. Első Simon Imre, Izsó versenyen kí­
vül egyszerre halad Simonnal a czélvona- 
lon át. Idő 5<4 s másodpercz, ami igen jó 
eredménynek mondható. Vezet Izsó, az 
utolsó félkörben a 10 méterrel elmaradt Si­
mon Imre enged a minden oldalról jövő 
biztatásnak, s holt versenyt fut Izsóval.

IV. Birkózás. 2 pár indult Szlovák
\ aiga. (.iái Kádár párok. Első (iái, máso­
dik Kádár. Gál nagy főlénynyei teszi le el­
lenfeleit, őt pedig versenyen kívül Fikli 
Gyula fekteti le.

\ . 220 yardos síkfutás, térelőny ver­
seny. Indultak Rigó, Sebőn, Adorján, Rónai. 
Rigó nem fogad el előnyt, Schön 8, Ador­
ján 12 yard előnynyel indul. Rónai az első 
40 méteren játszva hozza be az adott elő­
nyöket s 25 yarddal igen könnyen megy 
át czélvonalon. Idő 28 másodpercz. Rónai 
ezen futásával megütötte a standard rekor- 
dott, mely idő a kap ősi erős görbületi! pá­
lyán figyelemre méltó eredmény. Az athle- 
tikai számok befejeződvén, kezdődött a 
footbaall mérkőzés, hol is ü: 1 goallal az 
első csapat győz.

A közönség elég szép számban jelent 
meg, daczára az abnormális hőségnek.

A verseny végeztével a K. A. V. se­
nior csapata vendégül látta a versenyzőket 
a Korona szálló kertjében.

7 A Balaton Szövetség alakuló köz­
gyűlését a jövő augusztus hó 11-ik napján 
délután 2 órakor tartja Siófokon. Tárgyai : 
az alapszabályok végleges megállapítása 
az alakulás kimondása, a tisztikarnak és 
választmánynak évre leendő megválasz­
tása, indítványok tárgyalása es a jegyző­
könyv hitelesítésére 2 részvényes felkérése.

___ — Biro Sándor agilis földbirtokos, ki­
tűnő es értelmes gazda, jakói birtokán ho­
moktéglagyárt állít fel. A homoktégla elő­
nyéről, illetve olcsóságáról már többször 
írtak es igy ezen vallalatanak a legjobb 
sikert jósoljuk, annál is inkább, mert sem 
fáradságot, sem költséget nem kiméi, hogy 
a gyár a modern igényeknek megfelelően 
legyen berendezve és felszerelve. Amint 
halljuk, a berendezés es felszerelés GOOOO 
koronánál többe kerül és már szeptember 
hóban megkezdi működését. Sok szerencsét 
kivánuk az előretörekvő földbirtosnak.

Uj rend az útlevelek körül. Augusz­
tus elsején lép életbe az útlevél ügy körül 
hozott legújabb törvény. A belügyminiszter 
most küldte szét rendeletét az ország ha­
tóságainak. E szerint augusztus elsejétől 
kezdve nem fog annyi utánjárásba kerülni 
az útlevél megszerzése, mert azt ezúttal 
az alispánok adják ki s a kérelmet a köz­
ségi előjáróságoknál lehet előterjeszteni. A 
íendelet minden hatóságnak kötelességévé 
teszi ujlevél ügyekben a sürgős es azonnal 
való intézkedést. Az útlevél dija maradt 
mint eddig volt nyolez korona, napszámo­
sok, munkások stb. részére pedig 1 korona.

A nagy hőség. Már hetek óta tart a 
mindent el puszii ttó rekkentő hőség, ami oly 
nyomorúságot fog előidézni, hogy rettegünk 
még a gondolatától is. Az egész országban a 
növényzet elperzselve és elfonyadva megsemmi­
sül. Nem lesz kukoricza, burgonya és bab ; a 
takarmánynövényeket is kiégette a nap forró 
heve és igy a szarvasmarhákat sem táplálhatja 
a gazda. Egyedül még a szőlő állja a nagy 
meleget, de ez is elpusztul, ha egy hét lefor­
gása alatt meg nem erednek az ég csatornái. 
Mindenki esedve néz most az égre, hogy esőért 
könyörögjön, melynek aranyat érne minden 
cseppje.

Elszámolás. A kaposvári iparos ifjú­
ság önképző körének juiius 17-én tartott nyári 
mulatságán a következők voltak szívesek felül­
hetni : Königsberg Lipót és fiai 17 k, Márffi 
Emil 10 k., Tatár Gusztáv 10 k., dr. Véniss

Károly 5 k., Ssilágyi Samu 5 k., Klein Gyu­
la 3 k.. Braun József 2 k. 50 f, Prasser Gyu­
la 2 k. 50 f., dr. Tevely Béla 2 k., Darnay 
Kajetán 2 k., Molnár Gyula 2 k., Kiss Ede 
2 k., dr. Müller Nándor 2 k., l’uchman Tiva­
dar 2 k.. Benes Béla 1 k. 20 f., Kulii József
1 k. 20 f., Farkas Géza 1 k. 2O f., Golobits 
Fái 1 k. HO f., N. N. 1 k 20 f., N. N. 1 k.
20 1., N. N. 1 k. 20 f., Simicz József 1 k.,
Kiss Lajos 1 k., Rosta István 1 k., Krázsovits 
Józsel 1 k., Fülöp Ignácz 1 k., Sátrán József 
1 k„ Poór Ignácz 1 le., N. N. 1 k., Vörös 
Nándor 80 f., Simon József 60 f., Bolkás Já­
nos 50 f., Taky N. 40 f., Fóliák N. 20 f., 
Magyar Nándor 20 f., N. N. 20 1'., Összesen 
96 k. 70 f. Összes bevétel 359 k. 3O f. Kia­
dás 251 k. 86 f. Maradvány 107 k. 44 fillér 
fogadják a feiüllizetők ez utón is a rendező­
ség hálás köszönetét.

— A pécsi püspök kinevezése. Meg­
bízható forrásból arról értesülünk, hogy 
most már befejezett tény X'árady Árpád dr. 
czirnzetes püspöknek pécsi megyés püs­
pökké való kinevezése. Az erre vonat­
kozó kinevezési okmány legközelebb hiva­
talosan is közöltetni fog.

— Hídépítés a Dunán Baja es Bata- 
szék között. A Baja és Bátaszék közt léte­
sítendő dunai áthidalás munkálatainak meg­
kezdése már csak napok kérdése. Az első 
hivatalos lépés már megtörtént. A közigaz­
gatási bejárást múlt' hétfőn Baján, kedden 
pedig Bátaszék határában végrehajtották. A 
terv, mely a keresztülvitel részleteit fog­
lalja magában, r ár évek h ssxu s. ,ru óta 
készen van s 11.őst, midőn a munka, meg­
kezdése küszöbön van, annak egyes rész­
leteit a következőkben ismertetjük: A mint­
egy 19 kilóméter hoss m hosszú baja—bá- 
taszeki uj vonal elsőrendű főpályaként van 
tervezve azzal a czélzattal, hogy később — 
a c üti akozó hátpályák megfelelő alakításá­
val - egy teljesen forgalomra képes fővo­
nal álljon rendelkezésére. A vonal jobbára 
a Duna folyam árterében fog haladni s a 
Dunahidon kívül a vonalon számos, külön­
féle nyílású hid, áteresztő es aluljáró lesz 
építendő, melyek közül 12 darab az ártérbe 
(■‘•ik. A dunahid elhelyezésére Baja város 
közelében a Duna medrének azt a pontját 
választották, a melyen Baja es Bátaszék 
államások között a legrövidebb összekötte­
tés lehetséges s a hol a I tuna balpart az 
állam már nagyobb biztosító munkákat léte­
sített, hol tehát a folyó medre lehetőleg 
állandósítva és fölfelé mintegy 800, lefelé 
mintegy 1 100 méterre erős pártbiztositásal 
van ellátva. A baja — bátaszéki összekötő 
vonal és a Dunahid építési költségei, a 
végallamások megfelelő kibővítésével es 
forgalmi eszközökkel egy üt a már kidolgo­
zott részletes tervezet szerint nyolez miliő 
koronával vannak előirányozva. Ezek a 
beruházási törvény adatai s még ha hoz­
zátesszük, hogy biztos forrásból merített 
értesülésünk szerint a bátaszék — dombó­
vári helyi vasútnak elsőrendű pályává leen­
dő átalakítására vonatkozó munkálatok 
is folyamatban vannak, úgy mi képét ad­
tunk a bennünket oly közelről érdeklő ügy­
nek jelenlegi állapotáról.

A magyar gazdakozönsey ügyei­
mét felhívjuk az óvás ■ czimii hirdetésiinre.

KÜLFÖLD.

Az oroszok 'Ibizukodottságn, ugvlátszik. 
csak nő a háborúban szenvedett kudarczaik 
szaporodásával: erre vall az az eljárás, amelyet 
a Vörös tengeren az angol »Malacca« keres­
kedelmi gőzössel szemben az orosz »önkénte­
sek« tanúsítottak.

Eg\ idegen allani hajóját egyszerűen 
letartóztatni, lobogóját bevonni és árbocára az 
orosz hadilobogót kitűzni, megtenni ezt minden

alapos ok es jog ellenére, olyan eljárás, ainely- 
lyik a sertett hatalom részéről semmiesetre sem 
maradhat megtorlatlanul.

Anglia követe át is adta 24 órán belül 
kormányának tiltakozó jegyzékét és ezzel egy- 
idejiileg a 26 hadihajóból álló angol földközi 
tengeri Holta Fort-Said elé rendeltetett.

A hareztéren ezalatt továbbra is követ­
kezetes marad mindkét harcoló-fél; az orosz 
a hátrálásában, a japán a sikeres előnyomulás­
ban.

Furt-Artur elesténok közelgő bekövetke- 
zese, s egyúttal annak mindinkább kidomborodó 
valószínűtlensége, hogy az oroszok a legcseké­
lyebb mérvben is le lül kerekedhessenek még e 
bábomban, hovatovább elvonják az érdeklődést 
a harctéri események egyes, kisobb-nagyobb 
részletei felöl s a világ leszült figyelemmel 
v‘hja a bonyodalomhoz közelgő dráma végki. 
fejlődésének jeleneteit.

Ehhez járult még Pléh v e, az orosz 
mindenható belügyminiszternek a meggyilkolása, 
a mely beláthatlaii bonyodalmak kezdetét jelenti.

* * *
A new-yorki «Sun» nemrég igen érdekes 

cikket közölt két európai uralkodóról : Vilmos 
német császárról es Edward angol királyról. 
A cikkben a többek között a következőket 
Írja :

Európa legközelebbi éveinek a története 
nag\ mértékben e kél uralkodó tevékenységétől 
fog függni. A diplomáciai világ sokat töri a 
tejet azon, hogy e két tértin fáradozása pár­
huzamos vagy egymástól divergáló utakon fog 
e mozogni. Mert bár mindketten közös törzs- 
hói szármázok és váltig hangoztatják, hogy egy, 
minim melleit igen kevés közös tulajdonságuk 
van. Az egyik békés es konzervatív hajlamú 
e'innei. a másik hirtelen természetű, fölforgató, 
vagy mondjuk : új j átér emlő. Kétségbe nem le­
het vonni, hogy \ Brnos császár rendkívül kép­
zett ember, sőt mondhatjuk, zseni. Mind a 
kettő, a király is, a császár is hangoztatja 
lojalitását a béke ügye iránt. Európában senki 
s mii hirdeti hangosabban a béke szót, mint a 
német uralkodó. De inig Edvárd király héke- 
szereteténok őszinteségében nem kételkedik sen­
ki, \ Brnos császár az az ember, akitől legjob­
ban kell lelniük az európai békebarátoknak.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a keleti 
vasutak ellen elkövetett merényletek miatt újab­
ban széleskörű óvóintézkedésekei tesznek. A 
vasúti vonalak örze-mo most nem kevesebb, 
mini 11,200 ember áll Macedóniában rendel­
kezésre és mégis úgy tapasztalták, hogy a 
katonaság nem képes a merényleteket megaka­
dályozni. A julius 10-ére tervezett merényletet 
is csak a véletlen tudta elhárítani.

KÖZGAZDASÁG

Vámtárgyalások.
Egy nem létező autonom vámtarifa 

alapján Ausztria-.Magyarország úgy Német­
országgal. mint Olaszországgal vámtárgya­
lásokba bocsátkozott. Az olasz vámtárgya- 
iások még folynak, a német vámtárgyalások 
ellenben megakadtak ; megakadtak még pe­
dig azért, mert Németország agrár vámjait 
mérsékelni nem akarja, velünk lojális ál­
lategészségügyi konvenczlót kötni nem 
akar s mert Ausztria az autonom vámtari­
fában te állított ’pari vamokból engedni 
nem akart.

A helyzet tehát a következő: Német­
ország mint ipari állam, mely mezőgazda- 
sági czikkekből behozatalra szorul, tárgya­
lásokba bocsátkozott Ausztria-Magyaror­
szággal, mely két ellen fel közül az egyik 
ipari, a másik az agrár-ország. Németor­
szágnak mint ipari országnak szüksége van 
arra, hogy iparczikkcink elhelyezése czél- 
jábol oly államukkal kössön hosszabb időre
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szóló szerződést, amelyek mérsékelt vám 
mellett kilátást nyújtanak neki, sogy ipari 
termelését jó áron adhassa el. Emellett 
azonban még az a komplikáczió van, hogy 
Németország mezőgazdasága a belfogyasz- 
tást fedezni nem tudja, tehát mezőgazda- 
dasági terményekből behozatalra szorul. 
Ausztriának ipari és mezőgazdasági czik- 
kekből Németországba tetemes kivitele van ; 
érdeke, hogy e két termelési ág mindegyi - 
kének kedvező vámtételeket s igy kivitelt 
biztosítson. Magyarország agrár állam, 
melynek érdeke, hogy mezőgazdasági ter- 
melvónyei olcsó vámtétel mellett állandó 
és biztos piaczot találjanak s hogy fejlődő 
ipara némely vámtétel által a külföldi ver­
seny ellen meg legyen védve.

Már most e három ország különböző 
gazdasági érdeke állott a vámtárgyalók 
előtt, e három tulnyomólag ellentétes ér­
deket kellene a vámtárgyaióknak össze­
egyeztetni. De hogy lehessen összeegyez­
tetni, ha Ausztria az ipari vámtételeket 
mérsékelni nem akarja s emiatt Németor­
szág sem hajlandó az agrár vámok terén 
mérsékléseket, az állatbehozatal tekintetében 
könnyítéseket tenni. A vámtárgyalások fo­
nalának, mint előre látható volt, e ponton 
meg kellett szakadnia. Meg kellett, de nem 
Magyarország követelései miatt, hanem 
Ausztria tulkövetelésui miatt, mely az ipari 
vámok mérséklésébe sehogyse akar belee­
gyezni, hisz féltett iparának egy erős ver­
senytársi hozna a nyakára, a németországi 
ipart.

Nekünk magyaroknak pedig nagy ér­
dekünk, hogy Németországgal szerződést 
kössünk, mert mezőgazdasági termékeink­
nek Ausztria után Németország a legna- 
gobb fogyasztó piacza. Az áruforgalmi sta­
tisztika szerint Magyarország Németor­
szágba 130 millió márka értékű árut, tul­
nyomólag gabona, hüvelyesek, liszt, főze­
lék, gyümölcs, vágó- és igás állat, állati 
termék és zsiradék teléket vitt ki s ezen 
őzikék Xcuietorsyágt an nagyon jó, biztos, 
állandó piaczot találtak. Ezen kivitelünkkel 
szemben Németország 55 millió márka ér­
tékű árut hozott be hazánkba, még pedig 
pamut- gyapjuárut, len-, kender- és jutaárut, 
bőrárukat, fa- és csontárukat, mű- és hang­
szereket, gépeket, vegyészi anyagokat.

Mily könnyű lenne tehát helyzetünk 
ha mi egyedül állanánk Németországgal 
szemben! Egy kis engedékenység részünk­
ről az ipari vámok terén, aminek Német­
ország az agrár vámokat mérsékelné s ál­
latbehozatalunkat biztosítaná s a magyar­
német vámszerződés hamarosan meg lenne 
kötve. De Ausztria, mint egy koloncz akasz- 
kodik ezen érdekeink érvényesítése elé. Na­
gyon félő azonban, hogy e koloncz okozta 
nehézségek majd azt eredményezik, hogy 
Magyarorszag a mezőgazdasági vámok te­
rén Németországtól nem kap kedvezéseket 
s akkor oda rányuló kísérletünknek vege, 
helyünket Oroszország fogja elfoglalni, mely­
nek a miénkhez hasonló érdeke van. Né­
metország és Oroszország politikailag is 
nagyon közelednek egymáshoz a japán­
orosz háború hatása alatt, Oroszország 
egyik minisztere, Witte, csak a napokban 
kereste föl Búluw-ot, a német bi­
rodalmi kanczellárt, hogy vele a német­
orosz vámtárgyalások ügyében érintkezzék. 
A két fél már meg is egyezett a tekintet­
ben, hogy Oroszország a német ipari be­
hozatalnak konczessziót ad s hogy viszont 
Németország az árpa és állati termékekre 
megállapított vámját fogja mérsékelni Ha 
pedig Német- és Oroszország megegyeztek, 
Ausztria-Magyarországnak még nehezebb 
lesz Németországtól valamit kicsikarni, 
mert első sorban Németország ipari kivite­
lének a piacz Oroszországban már is biz­
tosítva van, tehát a mi piaczainkra szük­
sége már nincz ; s másodsorban Oroszor­
szág fedezni lesz képes Németországnan a

mezőgazdasági czikkekből való azon fo­
gyasztását, amelyet a beltermelés elő nem 
állíthat. (—s)

SZERKESZTŐSÉGI ÜZENETEK.
— G. M. Fonyód. Köszönjük intézkedtük.
— Sz. Á. Kaposvár. Máskor inkább 

várja be sakkpartnerét és ne Írjon tárczákat, 
kéziratát 8 napig megőriztük.

Felelős szerkesztő:
Szúnyog Mihály dr.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly és Rózsa Ernő dr.
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A LEGELSŐ HELYEN VÁSÁROLJUNK,
mert csak ott találhatunk kellő biztosítékot a jó minő- 
===== ségre és tökéletes szabásra nézve ======
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lőhcrczegi udvari szállító, férfi fehérnemű es ingkész tő
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ARAK:
*-us fehér ing K 5.— ***-os fehér ing K 7.—
*<os * » K 6— ****-os » » K 3 __

IMF Sima mellel, gallér cs kézelő nélkül. TRB 
Rávaiott gallérral és kézelővel minden ing 1 koronával 
------------------------------- drágább.---------------------------------
VISELT INGEK ? lehetőséghez képest javíttatnak 
Színes ingszövetmintákat kívánatra bérmentve küldök 
KÜLÖNLEGESSÉG: Női zephyr-rgblouse mérték
szerint. Árjegyzék és d.vatlap bementve.
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BOROVITZ MANÓ
Kaposvár.

aszfaltozási-, cemnnt-beton- és 
mindenféle építke-esi vállalat.
■— Műmárvány és cementárú- 
gyár. — Szobrász ns kőfaragé- 
müterem. — Sírkövek és ipit- 
■ kezési anyago* raktára — -

Uj I Feltűnést keltő. Uj I
Rug.iU'S nvarelyíket ez li átlókból le^biztc -ahban csalt igt tarthitják távol, ha etető 
•s itiítA vélvulnkat szennv és p sxoktAl m fórjuk, am csakis ez általam készített

önműködő, itatóval ellátó t, marhaetetö vályúk
■lkelmazies mellett lehetségee.

:r

Been vályúk különösen as állattenyésztést uö d Németorazn^ é* kuifö d mm n 
gazdaságában legjobb síi rrel alk.iltn ir.tatn . k.

ELŐNYEI : Egyszerű azerkeset. mri i vitásra nem r torul, soha c. nrr du 
mindenkor e rgenJó tiszta éa friss vizet s Igáltat, minden fír .Is 'g né! ül t:s* -i 
‘irtható é's \ égre — ami fő — oloioáb mm b .rm ly v* yu

Árajánlatokkal istálloberend •: -sekn* valamint egve! beto- , 
moza k . terazzó-, aszfaltozási , szebra-ziti t-s kdfar.tga ti-ink.ikra nv,.i- 
külöuben prospektussal készséggel szolgálok.
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Minden időben semmi sem biztosíthatja jobban az egészségét, mint 
a jó és emésztő-képcs gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Ki\al<> esz­

köz erre a mohai

között 
öidréteg

forrás. A mohai viz, mondhatni, mióta a tőidből előbukkant, mind­
járt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól.

A viz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges 
szennyezettségene‘k fertőző anyagai semmi körülménye 
hem juthanak le, mert 24-fele kitiinőbbnél kitünobb szülő 

állj a utjokat, következésképen tehát a viz 
teljesen bacillus -mentes, 

azaz a legidealisabban tiszta s igy a legegészségesebb ivóvíz-
Ennek igazolásául

Sz. 29 1902. M. k. áll. baeterologini intézet Budapesten.

Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai egyikééit a 
tisztaságára nézve az 1902. febr. 18-an megejtett bacteriologiai 
vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előre bocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai 
AGNES-forrás vize bacteriologiai szempontból nagyon tiszta es ki­
fogástalan.

Budapesten. 1902. február 18-án.
Dr. PREISZ HUGO s. k.

a. m. kir. bakteriológiai intézet vezetője, ny. r. tanár 
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Agnes-forrás kvzelösége

Mohán, Fejérmegye.

Kapható minden fuszeriizletben és elsőrangú vendéglőben.
HnS

B li

= A magjar gaydaköíc-nség szives figyelmébe! —
Sok budapesti ügynök az utóbbi iaőben oly hirdetéséket 

tesz közzé a lapokba , amelyben a lein tétlenségig olcsó tör.esz- 
teses kölcsönt Ígérnek.

Ezen ügynökök ígéretüket sohasem válthatják valóra, mert 
a hiidetett feltételek merőben ellenkeznek a hantok és takarék- 
pénztárak szabályaival és kamat tételeivel; sőt tői vényeinkkel is. 
Czéljuk, hangzatos hirdetésükkel az ügytelet lépre vinni és huza 
vona által kényszer helyzetbe hozni, hogy de közben megszer­
zett, a hirdetettnél sokkal drágább kölcsönt kénytelen legyen 
génybe venni.

Én nem Ígérek semmit $
Hanem aki beküldi hozzám a birtokára vonatk zó telekkönyvi 
kivonatot és kataszteri birtokivet, annak:

1. Megszerzem a kölesent 15—75 évi időtavamra a legelő­
nyösebb módon, minden előzetes költség nélkül 15 nap ah't.

2. Engedelyezes után közlöm 2 teltételeket és tetszése sze­
rint elfogadhatja, vagy visszautasíthatja azokat anélkül, h gy 
bármiféle kárpótlást igényelnék tarauozasomért.

3. A kölcsön készpénzben lesz kifizetve és előzetes 1 * évi 
felmondással bármikor visszafizethető, de az intézet nem nv nd- 
hatja fel.

4. Kamattal a tőke is törlesztve van.
5. A megállapított csekély járulék csak a kölcsön foly 'ská­

lánál fizetendő.
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Teljes tisztelettel

SOLTI LAJOS
(volt banktisztviselő) 

BANKÜGYNÖKSÉGE
Budapest, Vili, Bezeredi-utca I1. sz 

(a Népszínház mellett.)
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Nyom Kéthelyi L és társa Kaposvárott

Jónak, a jói .
az ellensége

Tényleg a legjobb az eddig lu-zi.i itbau vv 
■■ppan, szóda, j»ot, stb. anvngoku.il vászon és pain 
nih*n«müek mos sara, a Se rllt által újonnan fcltal.

mosók;'onat

véoj gyei,
■ ruha beásztatasám.

Előnyök:
1. Az eddig szükséges volt mosátii időt a féléi. 

<*Okkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolia 

a ruhát.
6. Úgy a kezeknek, mint a ruhának télijében árt?., 

matlan, amiért az alant jegyzett i /ég kezességet
vállal.

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóid), minden más
mosászernél.

Nélkülözhetetlenné válik minden ! áziasszony és 
mosónőnél égj egyszeri kisé. let után.

Mindenütt kapható

O
V............- xji

j,,M.y vei
legjobb, l8(jkiaüosaljbseiHiéllO(valf:i!Olc<;ó!)l) szar 1 ?i

Minden káros alkali évektől 1..ciuti;.
.....................  Mindenütt kt/hűtő! —-..........

Bevásárlásnál különösen aim i,t »< gunk, /.(.»;> miiül n c c.. 
tzappan a „Schicht’' névvel és a fenti vei jegyek tgyii ve 

Ityyw1 ehátv i.

. I II
Schicht (jvör<)\', Aussi:r

A legnagyobb gyár a maga c;. t :on, az 
s íárazfüidlii

SZOLOLUGAST

■b^s-kv. vC5

üHesiiink minden ház me.lé es 
kertjeinkben fold ts homoktalajon

Kire azonban nem minden szőlőlaj alkalma 
bár mind kusz' toimt-zeiü) mert nagyobb rósz 
hu megnő le, 'em isi ne-: hoz, ezetl sokan nem 
ei-U K el endminvt eddig. II I ugatnak alkalmas 
Iájukat üW-Uik, azok bővel, ellátják házukat a* 
egész szőlőén .- id-jui a I gi.-;üiml b muekatály és 
más édes sző őkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem • 
nines n oly mely, ok fala mellett a ltgce«ké-
-yvhh g- nduzassal I. Inevelhelő nem vnlua, e,.en- 
kivü, más éj ü el k' e , keiteknek k>ritéseknek 
etb a legremekebb dísze anvlkiii, ogv legkr >- 
sebb helyet h fogdáin.» az egyvhre hasznU *i 
részekből Kz a I, gháladatosabb gyiim les, meri 
minden évf >n terein.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fén\* 
nynn alu katalógus bálkinek ingyen és bérmentva 
küldeti* meg aki czimét egy levelezőlapon tudatja

Czlm:

Érmei éri első szólóoitvanjielep Nagy-Kagya
u p. lékelyaid


